

让计生特殊家庭有更多获得感

本报讯(通讯员 肖俊文)近日,娄底市娄星区卫计系统组织全区264名计生特殊对象进行了一次免费健康体检,并全部建档建卡,对医疗费用政府予以适当补贴。这是该区关爱计生特殊家庭的一个工作侧面。

娄星区现有计生特殊家庭176户、264人,伤残家庭82户、154人。区委、区政府将关爱计生特殊家庭作为系统工程来抓,深入开展“心相连入户询访、手相牵困难帮扶、爱相拥保健慰问、乐相随节日聚会”等活动,全面实施“有一名帮扶人、有一笔特殊关爱资金、有一套健康医疗计划、有一支爱心服务团队、有一份免费保险单、有一份特别关爱项目”的“六个一”关爱行动方案,深层次、全方位服务好每一位计生特殊家庭对象,让他们真切感受到党和政府的关怀与温暖。

该区在区妇幼保健和计生服务中心挂牌成立“家庭心理关爱中心”、“计生特殊家庭关爱中心”,各乡镇街道成立一级

分站,村、社区相应成立二级分站。区政府安排专项经费30余万元,用于由区卫计局、区计生协、区妇联组织开展“家庭心理关爱中心”工作,全力打造“一中心”(家庭心理关爱中心)、“四员服务”(机关干部、村(社区)协会骨干、心理专家、馨美聚爱服务中心社会志愿者)“1+4”的工作模式,重点在“家庭心理关爱中心”建立了一批家庭健康咨询园、棋牌书画休闲园、日常生活互助园、逢年过节相聚园、结伴相约红线园等爱心之园。

该区成立了一支10人组成的医疗专家小组;成立了一支28人组成的专业心理医生专家队伍;成立馨美聚爱服务中心志愿者社团(目前社团志愿者有100多人),从家政服务、心理慰藉、医疗保健等方面服务计生特殊家庭,实行持证服务、定期服务、贴心服务。结合社区和社会个体的“日间照料中心”,利用“医养结合试点项目”,组建老年公寓和伤残独生子女特教场所,更好地解决进

养老院监护人缺位的问题。

娄星区还建立“爱心积分”登记制度,动员各类人群到社区养老机构和场所为老年人服务,鼓励计生特殊家庭低龄健康老人逐步走进社会服务领域,为计生特殊家庭高龄老人服务,大力推行政府补贴、老年人互助、社团帮助和部门购买养老服务相结合的模式,实现养老服务多方面拓展。要求计生特殊家庭对象所属单位或村(社区)开展节假日走访慰问,陪伴他们过好每一个传统佳节,让他们感受到社会大家庭的温暖。建立健全低收入计生特殊家庭成员纳入城乡医疗救助机制,由政府相关部门和团体帮助他们办理医保和人身意外保险,在医院和社区卫生服务中心建立医疗服务和上门巡诊制度。开通就医绿色通道“爱心一卡通”,免挂号排队,由导诊人员直接领入就诊科室进行检查诊断。对失独后准备再生育的育龄夫妇实行爱心助孕,卫生计生技术人员定期回访,提供跟踪服务,近三年全区成功助孕5人。

为癌症妈妈踊跃献爱心

10月21日,长沙市雨花区跳马镇斑竹塘社区计生协会、镇红十字会、镇妇联联合举办为癌症妈妈周检兰献爱心捐款活动。周检兰是该镇斑竹塘社区人,2012年被查出子宫内膜癌,2014年她的丈夫又患上直肠癌,2017年3月,他们唯一的儿子患上重症尿毒症,家庭处于非常贫困的境地。捐赠活动结束后,斑竹塘社区书记将善款送到周检兰手中,鼓励他们充满信心,战胜病魔。

通讯员 夏丹 龚柳 石倩 摄影报道



“长沙给了我第二次生命”

本报讯(通讯员 粟青梅 张琳灵)10月19日,62岁的吴杭云连声感叹:“长沙人民,给了我第二次生命!”原来,10月16日晚,家住成都的吴阿姨在来长奔丧的飞机上,因过度悲伤突发心脏病,病情危重。经黄花机场120紧急救治以后,被送往长沙市中医医院(长沙市第八医院)急诊科继续抢救,终于让吴阿姨转危为安。

10月16日,成都飞往长沙的CA4371航班上,一位男士向乘务人员寻求帮助,说后舱有位老人犯病了,看似病得不轻。得知消息后,乘务人员立即前往查看,老人瘫在椅子上,手臂不停地颤抖着,面色苍白,嘴角不断分泌出白色泡沫,无法言语。

据了解,老人叫吴杭云,

定居成都,坐在她身边的是他的小儿子尹先生。老人有冠心病史,血压偏高。此次乘机,是为大儿子奔丧,心情郁结。尹先生回忆,母亲在成都机场候机时已稍感不适,随身带有甘油滴丸、速效救心丸,登机前便服了药,机上一直不适,又一次服了以上二种药,也未感缓解,一直有胸闷、呕吐感。飞行近五十分钟后她头部开始出虚汗,然后就抽搐呕吐。乘务人员立即联系了长沙机场120,要求急救人员和相关急救设备迅速到位。与此同时,飞机上,乘务人员为老人吸氧,热心的旅客帮忙按摩,为接下来的救治争取时间。

当晚9时,吴阿姨被送往长沙市中医医院进行救治。经

过相关检查,老人胸闷气促,四肢麻木,血压偏高,结合其高血压病、冠心病史、焦虑等多种状况,医院初步诊断为冠心病(心绞痛),老人命悬一线。经过一系列抢救,吴阿姨当晚脱离危险,病情暂时稳定,为安全起见,该院为老人紧急调配病床入住医院心病科,进一步观察。见老人心情十分低落,科室内只要有空的医护人员,都会轮流来到吴阿姨的病床前陪她拉家常,给予悉心关怀。

10月19日下午,病情已经稳定的吴阿姨即将出院。在离开的前一刻,老人让小儿子送来了锦旗。吴阿姨说:“在这里,感受到了如家般的温暖。在得到尊重的同时,也感受到了生命被守护的热忱。”

■八面来风

湘西吉首: 为16万人购买大病保险

本报讯(通讯员 田晓辉 陈道学)今年,湘西土家族苗族自治州吉首市切实细化医疗救助措施,多举措实施健康扶贫工程,有力推进了全市精准扶贫攻坚。

该市提高报销标准,从城乡医保基金中筹集资金260万元,市民政局筹资60万元,医疗帮扶贷款资金180万元,市财政局筹资300万元,共计800万元,全部拨付到了建档立卡医疗帮扶资金专户。建档立卡户参加城乡居民医疗保险个人缴费部分由财政部门兜底,同时,从市城乡居民医疗保险基金中上解资金到州财政局大病保险基金专户,为参加城乡居民基本医疗保险的163892人购买大病保险,参保率98.68%。

株洲县: 艾滋病防治宣传进校园

本报讯(通讯员 张云燕 李小清)近日,株洲县卫计局、县教育局、县计生协联合县疾病预防控制中心,对全县县直中学和职业中专在校学生开展预防艾滋病系列专题讲座,实时同步视频直播预防艾滋病知识。

讲座中,疾控专家介绍了我国目前艾滋病疫情现状,详细讲解了什么是艾滋病、艾滋病的传播途径、预防措施以及对社会造成的危害,呼吁尊重和关心艾滋病病人及感染者。此次讲座共有县直4所高(职)中近2000名学生观看了实时同步视频直播。

湖南郴州: 成功抢救失血产妇

本报讯(通讯员 黄桂山 李孟玲 李海文)10月17日至18日,郴州市第一人民医院急诊科成功抢救了1例产后大出血病人,目前母婴平安。

30岁的沈女士二胎分娩后,出现子宫下段破裂,产后大出血,失血量达到3000毫升,约占自身血量的60%。沈女士随后出现休克和凝血功能障碍,生命危在旦夕。情况危急,医生立即将沈女士转入急诊ICU抢救。10月18日凌晨1时,郴州市中心血站接到紧急供血电话,发血科立即调送了20个单位红细胞为产妇补充急性失血造成的红细胞大量流失,纠正细胞严重缺氧。调送了1800毫升新鲜冰冻血浆补充血容量、14个单位混合浓缩血小板止血。血液制品均在15分钟内送达医疗临床,经过紧急输血治疗及医生全力抢救,并进行子宫切除手术后,病人脱离生命危险。

湘潭县石鼓镇: 爱心联系卡关爱计生特殊家庭

本报讯(通讯员 莫旭彪)今年以来,湘潭市湘潭县石鼓镇卫计办、计生协与该镇爱心志愿者共同建立爱心联系卡关爱机制,在全镇8户计生特殊家庭屋内张贴爱心联系卡,计生特殊家庭老人有困难随时可以电话联系爱心帮扶人士寻求帮助。

为确保爱心联系卡真正发挥作用,该镇明确每个计生特殊家庭有1个帮扶团队4名帮扶责任人。帮扶团队及时掌握帮扶家庭的身体状况、精神状态和利益诉求,了解他们的各种需求,做到生日必访、重大节日必访、重大疾病必访,定期提供家政服务。